
Άσκηση 5: Έλεγχος µηχανής συνεχούς ρεύµατος µέσω µονοφασικής γέφυρας.

Ζητούµενα (∆ίκτυο 220 Vrms, 50 Hz):

5.1 Εάν ο συντελεστής αποδόσεως είναι ηΝ=80%, να υπολογισθεί η γωνία έναυσης αΝ, το 
ρεύµα για το οποίο πρέπει να αντέχει ένα θυρίστορ και ο συντελεστής ισχύος της πηγής.

5.2 Να σχεδιασθούν για αΝ τα µεγέθη u1(ωt), i1(ωt), και υd(ωt) το ένα κάτω από το άλλο.

5.3 Εάν η µηχανή Σ.Ρ. λειτουργήσει ως γεννήτρια (στρέφεται από κάποια κινητήρια µηχανή) 
µε εσωτερική τάση Uq=110V, να υπολογισθούν οι τιµές της γωνίας α, για την οποία έχουµε 
ονοµαστικό ρεύµα.

5.4 Να βρεθεί η γωνία α0, υπό την οποία γίνεται η εκκίνηση της µηχανής ως κινητήρας µε 
ονοµαστικό ρεύµα.

∆εδοµένα:

Μια µηχανή ξένης 
διεγέρσεως τροφοδοτείται 
από µια γέφυρα µε 
θυρίστορ. Η ονοµαστική 
τάση είναι UN=100V, η 
ονοµαστική ισχύς PN=8kW 
και ο ονοµαστικός 
αριθµός στροφών 
nN=1000 1/min.



5.1

• Υπολογισµός ονοµαστικής γωνίας έναυσης αΝ:
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Έχουµε µηδενικές µηχανικές απώλειες άρα και η ροπή τριβών:
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Άρα η ηλεκτρική ροπή:
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• Υπολογισµός ρεύµατος αντοχής του θυρίστορ:

Το ρεύµα τυµπάνου είναι πλήρως εξοµαλυµένο, άρα µπορεί να
θεωρηθεί συνεχές και σταθερής τιµής. Συνεπώς, το ρεύµα για το
οποίο πρέπει να αντέχει το θυρίστορ είναι ΙΤ1=Ιd/2 (η µέση τιµή του
ρεύµατος τυµπάνου). Οπότε το ρεύµα αντοχής του θυρίστορ:
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• Συντελεστής ισχύος πηγής:

Ιs1: RMS τιµή της θεµελιώδους του ρεύµατος εισόδου

Ιs: RMS τιµή του ρεύµατος εισόδου

Στην περίπτωση που το ρεύµα εξόδου της ανόρθωσης είναι
συνεχές και σταθερής τιµής Ιd, η φ1 ισούται µε τη γωνία έναυσης
του θυρίστορ.

Εάν υποθέσουµε ιδανικούς ηµιαγωγούς, τότε ισχύει:
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φ1: η διαφορά φάσης µεταξύ της τάσης εισόδου και της 
θεµελιώδους αρµονικής του ρεύµατος εισόδου.

Vs: RMS τιµή της τάσης εισόδου

Άρα τελικά: �B �
8?�?:cos@:

8?�?
�

����A

�:��A
�

100

220
≅ 0.455



5.2 V1
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5.3

• Υπολογισµός γωνίας έναυσης για Uq=110V (γεννήτρια)
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5.4

Πρέπει για Ω = 0, Ιδ = ΙδΝ = 100 Α

Ud = RTId = 20 V
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